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MODEL ODPOWIEDZI DOZADAN ARKUSZA 11
UWAGA: za kazde poprawne rozwigzanie zadania inng metoda niz w modelu odpowiedzi
przyznaje si¢ maksymalna liczbg punktow.
Wyniki obliczenn moga by¢ podane w przyblizeniu.
zadanie 23.1.

H,emT
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zadanie 23.2.
a. Po analizie wykresu stwierdzamy, ze wysoko$¢ stupa wody w szklance jest liniowa funkcja
czasu kapania kropel; mozna to zapisa¢ postugujac si¢ matematyczna zaleznoscia:

h=A- t, gdzie A jest wspolczynnikiem kierunkowym proste;.

b. Wspolczynnik kicrunkowy otrzymanej prostej mozemy obliczy¢ korzystajac
z zaleznoSci:
45¢cm

12 min

A =tgo = =(),38 cm/min

Jest on rowny szybkosci podnoszenia si¢ wody w szklance podczas kapania kropel.

¢. Woda w szklance podnosita si¢ ruchem jednostajnym.

zadanie 23.3.
Obliczamy ci$nienie wody na dno szklanki:

_E_%_dgv_dghS
s S S S
odczytujemy z wykresu wysokos¢ stupa wody po czasie 14 min - h= 52 cm = 0,052m;
obliczamy cisnienie p = 520 Pa.

=dgh
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zadanie 24.1.

Odczytujemy z wykresu wartos¢ nat¢zenia pradu I = 0,35 A dla napigcia 12 V.
P=Ul=42W

zadanie 24.2.

Prawo Ohma nie jest speinione, charakterystyka I(U) nie jest linig prosta (R # const.).
zadanie 24.3.
Z wykresu odczytujemy warto$¢ napigcia na zarowkach, gdy plynie prad o wartosci 0,345 A
U,=11V.
Korzystamy z Il prawa Kirchhoffa: ¢ = U;+IR,

gdzie I=40,345A = 1,38A jest nat¢zeniem pradu ptynacego przez opornik.
e-U; v

R = =0,72Q
I 1,38A
zadanie 24.4.
Obliczamy napigcie na zarOwkach, wykorzystujac wzor na moc pradu elektrycznego:

P=U:l = Uf:fi ale IZ=§ czyli Uf=%=10,76\?

Napigcie na oporniku ma warto$c:
Ur=¢e-U;=1,24V
Obliczamy wydzielone na oporniku ciepto
Q = Ult =7655,8]=7,66 kJ
zadanie 25.1.
Korzystamy ze wzoru na okres wahadla matematycznego:

l
T=27£J:
4

wstawiamy wzOr na przyspieszenie grawitacyjne g =

R2
po przeksztatceniach otrzymujemy wzor na masg Ziemi:
A’ IR’

GT’

Sprawdzamy jednostke:
m-m> _kg-N
N-m’ g N
kg®

[M]= = [kg]

zadanie 25.2.
Przebieg czynnosci:
1. zmontowa¢ wahadlo 1 zmierzy¢ jego dlugos¢;
2. wprawi¢ wahadlo w ruch drgajacy, zmierzy¢ czas, np. 10 drgan, obliczy¢ sredni okres
drgan;
3. obliczy¢ masg Ziemi;
4. zmieni¢ dtugo$¢ wahadta i powtorzy¢ doswiadczenie.
zadanie 25.3.
Obliczamy $rednig warto$¢ masy Ziemi:
M, = 5,968-10** kg
obliczamy niepewno$¢ pomiarowg za pomoca metody bledu wzglednego:

5= M.mo% =012%
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zadanie 25.4.
Masa cigzarka 1 jego rozmiary maja wplyw na stopien tlumienia drgan, dlatego obciaznik
powinien mie¢ duza masg, ale male rozmiary, zeby drgania mozna uzna¢ za swobodne.

Dhugos¢ nici powinna by¢ na tyle duza, aby skonstruowane wahadlo mozna bylo traktowaé
jak wahadlo matematyczne.

zadanie 26.1.
Predkos¢ deuteronu mozna obliczy¢ korzystajac z twierdzenia o pracy i energii:
W =AE
qU =Ex-Ew
2qU =mv" —mvy"
v=,/v5 29U 305 m
m S
zadanie 26.2.

v

<v

Deuteron T
Yo Jo

©

Duant

zadanie 26.3.

Wykorzystujemy rownanie ruchu deuteronu po okrggu i wzoru na wartosc sily Lorentza;

E = MV oraz F= qvB
r

przeksztalcamy tg rownos¢ 1 wyliczamy indukcj¢ magnetyczna;

B="2 _ 15T

qr

zadanie 26.4.
Wyrazamy energi¢ deuteronu w dzulach E = 20,8-107°J;

zapisujemy wzory na pgd i energi¢ kinetyczna
p=mvorazE, =

obliczamy ped deuteronu:
p=+2mE, =11,72.10% kgm/s
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zadanie 27.1.

Sity grawitacji sa duzo mniejsze od odpychajacych sit eclektrostatycznych dla dwoch
protonow, dlatego nie moga one by¢ odpowiedzialne za zblizanie si¢ protonow do siebie.
Zdanie zawarte w zadaniu jest falszywe.

Mozna to udowodnic ( ale nie jest to wymagane):

) N-m’
my=1,67¥10" kg, G = 6,6- 10" ———
kg~
Korzystamy z prawa powszechnej grawitacji i prawa Coulomba :
Fg = Grfl_ orazF, = kP:_
r I
F 2
T O _g.10
F ke”

Sita grawitacji w stosunku do sily elektrycznej jest zbyt mala, aby mogla powodowac
zblizanie si¢ protonow.

zadanie 27.2.

Z tekstu odezytujemy odleglosé protonéw r =107 m.
Energia kinetyczna dwoéch protonéw wyraza si¢ wzorem Eyg = 2CT
ke’

a potencjalna: =
r

Poréwnujemy energie:

9

ke
2CT= —
r

ke* 9-10°-(1,6)*- 107

S =557-10°K
2Cr 41410710

T =
zadanie 27.3.
Po przeanalizowaniu rysunku piszemy rownanie reakcji syntezy deuteru w hel;
'D+/H— He+y
obliczamy réznicg¢ mas jader na poczatku i koncu reakeji:
M, = 5,0160-10% kg; M, = 5,0066-10"kg;

AM = 0,0094-10 kg;

Obliczamy ilos¢ energii wydzielonej podczas reakcji:
E=c’AM=0,0846-10""J



Pobrano z arkusze24.pl

Egzamin maturalny z fizyki z astronomiq — maj 2002r.

5
zadanie 27 .4.
Korzystamy z III prawa Keplera:
T a_f
T a3
— odczytujemy z tekstu a;=1 j.a; . a»=5j.a.; Ti=1 rok
T, = [T g0y

a



